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令和６年度第４回小美玉市まち・ひと・しごと創生有識者会議会議録 

 

 

日時 令和６年１１月１４日（木）午前１０時００分 

場所 小美玉市役所本庁２階 第２会議室 

出席者 【有識者】 

馬渡座長、石塚委員、名和委員、笹原委員、本田委員、 

立原委員、遠藤委員、深谷委員 

【事務局】 

（市長公室）滑川市長公室長 

（政策企画課）植田課長、海保課長補佐、大槻主幹、皆藤主事 

（行革デジタル推進課）髙田課長補佐 

【コンサルタント】 

㈱都市環境計画研究所 大竹、澤田 

配布資料 

 

資料１：小美玉市まち・ひと・しごと創生人口ビジョン 素案 

資料２：第３期小美玉市まち・ひと・しごと創生総合戦略  

ダイヤモンドシティ・プロジェクト素案 
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令和６年度第３回小美玉市まち・ひと・しごと創生有識者会議会議録 

発 言 者 内 容 
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１ 開会 

２ 挨拶 

３ 協議事項 

小美玉市まち・ひと・しごと創生総合戦略素案について 

 

＜資料２を説明＞ 

 

総合戦略の素案について、基本目標、ＫＰＩの数値を設定してお

ります。数値に加え、全体を一括してのご意見でも結構ですので、

ご意見等いかがでしょうか。 

子供の遊び場が５か所となっていますが、おそらく市民が求めて

いるのは、単純な数だけではなくて、大規模な遊び場だと思います。

小さい遊び場なら小美玉市にも何か所かありますが、私の周りの人

は大体、石岡の風土記の丘とか、笠間中央公園とか、あそびの杜と

か、そういったところに行っています。やはり大規模なものを作る

というのが、目標として１つはないといけないのかなと感じました。 

小規模よりも、選択と集中で大きな方が、効果があるのではない

か、というようなこともぜひ考えていただきたいということでござ

います。他にいかがでしょうか。 

今すごく夏が暑いので、できればこの中に、大きい室内で遊べる

ような、そういうものも入れていただけるといいかなと思います。 

昨今の気候変動を踏まえた上での、ご意見でございます。他にい

かがでしょうか。 

私からですが、20ページの「働く」を創造するまちで、市内総生

産を2,417億円から2,520億円という目標ですが、物価高騰でそれぐ

らいは上がると思います。農業でも、物価の高騰の影響で、生産額

は上がっています。物価高の影響に伴うものが大きいと思いますの

で、ここはもう一度ご検討の方よろしくお願いします。他にいかが

でしょうか。 

24ページの地域おこし協力隊数のところですが、このＫＰＩに対

してというわけではなく、私の会社でも企業と自治体共同の取組で

社員が移住するという事例があります。単純な地域おこし協力隊と

して人を集めるだけではなくて、そういう企業とコラボしてやると

いう手もあるので、検討してみるとよいと思います。 

全体を通じてデジタルの力を活用しよう、という話をしていると

ころですので、こういう人に来て欲しい、というところもあろうか

と思います。ぜひご検討していただきたいというところでございま
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す。 

自治体にもよると思いますが、なかなかこの地域おこし協力隊も

集まらないというようなところがあるようで、要するに自分たちが

考えていた方たちが集まらないということです。主導的に、小美玉

でこういう人材が欲しい、という姿勢があってもいいと思います。

その後の就職に関しても企業と交流することによって、就職先ある

いは起業を考える、という１つのストーリーを作ってあげるといい

ような気がします。 

昨年度、本市でも地域おこし協力隊を募集しました。観光分野と

広報分野で募集し、応募はあったものの、残念ながら、着任まで至

りませんでした。なぜか、というところを、受け入れ体制も含めて

考えているところです。 

最終的には、やはり移住して住んでいただきたい。農業後継者が

少ないので、そこを確保する、というのが小美玉市の一番の課題に

なっています。そこをターゲットとして、これから進めようとして

いるところです。 

自治体も相当苦労してる、というお話も聞いてるところですが、

将来的な小美玉のことも考えてご検討の方、どうぞよろしくお願い

します。他にいかがでしょうか。 

子供の遊び場について先ほどご意見がありましたが、室内外のよ

うな表現を文章中に補足した方がよろしいのかなと思います。 

また、デジ田交付金という地方創生への補助金がございます。現

時点で活用を検討しているものがあれば教えてください。 

デジ田交付金の活用についてですが、総合戦略の17ページに関連

する取組として、サイクルツーリズムの推進を挙げております。こ

の取組として、茨城空港から自転車での市内周遊などを行う際の拠

点となるサイクルステーションの整備を計画しており、こちらの整

備にデジ田交付金を活用する予定です。 

人づくりにおいては、やはりデジタルの力がないと、自治体間競

争にも取り残されてしまうところがあります。そこで仕事を作って

企業誘致というようなところもありますので、ぜひ、そういうとこ

ろも加えた上で検討していただければ幸いでございます。他にいか

がでしょうか。 

全体を通じてなんですけども、ＫＰＩでいろいろ指標を立てて、

この目標を達成することも大事ですが、あまり振り回されると、本

末が転倒しまう。それこそ、政策分野１の「新たな出会いの創出」

で、サポートセンター登録者数の話ありますが、これが目標ではな

くて、むしろ大切なその後のお話だと思います。もちろん評価をす

る際に、ＫＰＩが達成しているか、ということも議論にはなると思
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いますが、この有識者の場も含めて、それにとらわれて評価するの

ではなくて、やはり長い目で評価するという視点も大切と思います。

この場では、有識者会議というぐらいですから、もっと大所高所の

話を踏まえながら、次回以降、評価をしていくような流れになれば、

もっと実りのいいところになろうかと思います。ＫＰＩはＫＰＩで

これは尊重していただくとして、その後の目標の方が大切でござい

ますので、ぜひそこを、振り回されることなく、しっかり取り組ん

でいただければということです。前の総合戦略は、ＫＰＩを達成す

ることばかりで、大きなものを達成してるようには見えないところ

がありましたので、今回の第３期につきましては、本当にこれが小

美玉市の10年、20年、50年先を見据えた礎になるのだ、というよう

な意気込みでぜひやっていただきたいというところでございます。

短期的よりも中期的長期的な、持続可能な自治体ということでよろ

しくお願いいたします。他にいかがでしょうか。 

ＳＮＳについては、いろいろ書いてあると思いますが、小美玉市

でこの計画を進めていく上で、すごく大事なことは、まずは市民に

ちゃんと情報発信することだと思います。市の包括的なSNS等は現在

無いと思いますが、そういったものも含めて、まずは市民に発信す

る方法をもう少ししっかり検討した方がいいと思います。あとは、

中長期的に見たときに、外からたくさん人に来てもらわなくてはな

らなくなってくると思うので、外に対して発信する方法も考えてい

かないといけないかなと思います。 

幸いにしてふるさと納税額も上がってきており、すなわち、世間

の認知度、そして交流人口も上昇する可能性や潜在性はあるという

ことが、本年度までの実績として示されたところでもございます。

これをさらに伸ばす上での総合戦略だ、ということで、取り組んで

いただければというところでございます。全く頭打ちになっている、

というわけではない自治体ですので、ここはもう、チャンスだと私

も見ておりますので、職員の皆さんにおかれましても、どうぞよろ

しくお願いします。他にいかがでしょうか。 

ではこの他にまたご意見等々ございましたら、事務局の方にお寄

せいただければ、対応させていただきますのでどうぞよろしくお願

いします。 

４ その他 

５ 閉会 

それでは以上をもちまして、第４回小美玉市まちひとしごと総合

創生有識者会議を閉会いたします。本日は大変ありがとうございま

した。 
 


